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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВІДБУДОВИ ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНОЇ 
ІНФРАСТРУКТУРИ УКРАЇНИ 

Анотація. Розглядається сутність житлово-комунальної інфраструктури в системі соціаль-
ної інфраструктури. Визначено та проаналізовано структурні зміни житлово-комунальної ін-
фраструктури в довоєнний і воєнний періоди. Наведено основні джерела фінансування повоєнної 
відбудови. 
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Одним з головних пріоритетів забезпечення соціально-економічного розвитку держави є 

покращення якості суспільного життя, в тому числі за рахунок забезпечення населення дос-
тойними та комфортними умовами життя. Житлово-комунальне господарство — це одна з 
важливих і пріоритетних галузей національного господарського комплексу, яка забезпечує 
життєдіяльність населених пунктів і суттєво впливає на розвиток різноманітних взаємовідно-
син у державі. Воно значною мірою формує середовище життєдіяльності людини — комфор-
тність міста, району, мікрорайону, житла.  

За останні десятиляття в Україні все більше знижувалась якість житлово-комунальних по-
слуг і відповідно зростало незадоволенння населення рівнем обслуговування, що спричинене 
низкою причин, таких як: зношеність основних фондів через відсутність моніторингу техніч-
ного стану і технологічною застарілістю житлового фонду та об’єктів інженерної інфрастру-
ктури, високим рівенем монополізації та відсутністю конкурентного середовища ринку жит-
лово-комунальних послуг, відсутністю фінансової підтримки процесу модернізації, 
неефективною системою управління та енергоощадною політикою тощо. Зважаючи на знач-
ний вплив житлово-комунальної інфраструктури на соціальну сферу, існувала потреба кар-
динального її реформування [1]. 

Проте, уже понад рік, Україна живе і функціонує в умовах збройної агресії, що характери-
зуються безпрецедентними масштабами руйнувань соціальної інфраструктури і житлово-
комунального господарства зокрема. Населення кількох областей України на довгий час за-
лишилось без доступу до елементарних речей: питної води, ліків, електрики та медичного 
забезпечення. Частка зруйнованого житла в різних регіонах складає 47 % — у Донецькій об-
ласті, 23 % — на Харківщині, 17 % — на Чернігівщині. Найбільших руйнувань зазнав жит-
ловий фонд міст Маріуполь, Харків, Чернігів, Сєвєродонецьк та Лисичанськ. До прикладу, за 
попередніми оцінками, у Сєвєродонецьку пошкоджено 90 % житлового фонду. При цьому, 
кількість пошкоджених житлових будівель (як багатоповерхових, так і приватних будинків) 
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щодня збільшується через продовження активних бойових дій на територіях Харківської, 
Луганської, Донецької, Запорізької, Херсонської, Миколаївської областей та тимчасової оку-
пації частини території України. Станом на середину червня 2022 р., унаслідок бойових дій 
рф, у 23 містах і містечках пошкоджено чи зруйновано понад 50 % усього житлового фонду 
[2, с. 15]. 

Щойно звільнені території потребують заходів критичного відновлення життєзабезпечен-
ня: поновлення електропостачання, водопостачання, збирання і виведення стічних вод, логіс-
тичне забезпечення, а також функціонування всього комплексу критичної інфраструктури 
житлово- комунального господарства. 

За попередніми даними обласних військових адміністрацій, загальна кількість зруйнова-
них або пошкоджених об’єктів житлового фонду становить близько 121 тис. будівель, з них 
107,8 тис. — приватних будинків; 13,1 тис. — багатоквартирних будинків; 0,1 тис. — гурто-
житків. Карта 1. Регіональний розподіл кількості зруйнованих або пошкоджених об’єктів 
житлового фонду Загальна площа пошкоджених або зруйнованих об’єктів становить 61,0 
млн кв м, що складає 6,0 % від загальної площі житлового фонду України. За попередніми 
оцінками, часткового пошкодження (ступінь руйнування до 10 %) зазнали --- 21 тис. житло-
вих будівель (їх загальна площа — 13,2 млн кв. м); середніх пошкоджень (ступінь руйнуван-
ня — від 10 % до 40 %) зазнали 58,7 тис. житлових будівель (їх загальна площа — 29,3 млн 
кв. м; повністю зруйновано (ступінь руйнування — понад 40 %) зазнали 41,3 тис. житлових 
будівель (їх загальна площа — 18,4 млн кв. м) [2, с. 16]. 

Така ситуація обумовлює потребу не лише у відбудові окремих будинків, а й у комплекс-
ному підході до відбудови міст і відновлення національної інфраструктури в повоєнний пе-
ріод. Концепцію комплексної забудови вже було реалізовано в Україні, наприкінці 1980-их 
— на початку 1990-их років, за радянськими стандартами. Це місто-супутник Чорнобильсь-
кої АЕС Славутич, з продуманою організацією простору, з урахуванням комфортності й ар-
хітектурної привабливості забудови, зручної й доступної соціальної інфраструктури, ефекти-
вним житлово-комунальним господарством. Зрозуміло, що сучасні стандарти будівництва та 
технологій за цей час зазнали значних змін і необхідно це чітко розуміти. Тому відбудова 
міст і відновлення національної інфраструктури в повоєнний період має відбуватися з ураху-
ванням передових технологій [3].  

Комплексний підхід, за прогнозами фахівців, дозволить відбудувати зруйновану критичну 
інфраструктуру за 2−3 роки. На швидкість відновлення знищеної промислової інфраструкту-
ри впливає доступність бізнесу до дешевих кредитів, а також від зацікавленості в капіталов-
кладеннях міжнародних інвесторів. Найскладніша ситуація з соціальною інфраструктурою, 
яка не належить до критичної інфраструктури, і житловим фондом. Їх відбудова, за різними 
оцінками, може тривати десятки років. Відбудова має поділятися на чіткі стадії, та містити 
різні цілі і обмеженнями. Тоді Україна отримає не лише сучасну інфраструктуру, а й надхо-
дження інвестицій. 

Відбудова такого обсягу житла потребуватиме значних інвестицій, оскільки нове житло 
має бути побудовано з урахуванням принципу «Краще відновлення» (build back better), що 
передбачає дотримання сучасних європейських стандартів щодо забезпечення: безпеки (ная-
вність бомбосховища); відновлюваної енергетики та впровадження енергоощадних техноло-
гій; інклюзивності (наявність пандуса, ліфта тощо). 

З формуванням стратегії відбудови, підготовкою, реалізацією визначених проектів і по-
сприяти відновленню вже виявили бажання міжнародні партнери: Великобританія, Данія, 
Японія, Італія та інші держави.  

Основними джерелами фінансування швидкої повоєнної відбудови міст і відновлення ін-
фраструктури в повоєнний період передбачається: арештовані й конфісковані урядами роз-
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винених країн активи рф; майно рф, яке конфісковане у світі та є на території України; допо-
мога міжнародних фінансових інституцій; державний бюджет; Фонд ліквідації наслідків 
збройної агресії.  

У лютому 2023 року Кабінет міністрів України виділив 52,5 млрд грн на відновлення жи-
тлового фонду та інфраструктури та затвердив запропонований Мінфіном порядок викорис-
тання коштів із Фонду ліквідації наслідків збройної агресії. За прийнятим порядком, кошти 
Фонду можуть бути спрямовані на: будівництво, реконструкцію та ремонт громадських буді-
вель, захисних споруд цивільного захисту; реконструкцію, ремонт об’єктів критичної інфра-
структури; будівництво, реконструкцію, ремонт, розроблення ПКД житла для ВПО та осіб, 
які втратили його − як тимчасового, але з забезпеченням житлових приміщень меблями та 
необхідним побутовим обладнанням; роблення проєктної документації для об’єктів, які 
зруйновано внаслідок збройної агресії рф проти України; закупівлю шкільних автобусів, 
транспорту для закладів охорони здоров’я та комунальних підприємств з благоустрою; прид-
бання житлових приміщень, садових і дачних будинків для громадян України, якщо таке жи-
тло знищене внаслідок бойових дій [4]. 

Національна рада з відновлення України підготувала проєкт Плану відновлення [5], роз-
рахований до 2032 року. Він складається з 23 частин, напрацьованих відповідними робочими 
групами. Одна з них має назву «Будівництво, містобудування, модернізація міст та регіонів 
України» в основу якої покладено принцип «відбудувати краще, ніж було». Ціллю плану є 
відновлення до кінця 2022 року − 10 % пошкодженого житлового фонду, до кінця 2025 року 
— відновлення або компенсація 50 %, а до кінця 2032 року — відновлення або компенсація 
100 %. Брак фінансування для реалізації усіх запропонованих заходів і проєктів може зумо-
вити потребу їхньої пріоритизації. Таке визначення пріоритетів може стати одночасно вста-
новленням цілей державної житлової політики. Як і розроблений План, вона намагається по-
єднати різні підходи і стратегії забезпечення житлом. В умовах обмежених ресурсів це 
призводить до їхнього розмивання і недостатньої успішності, результативності й ефективно-
сті зусиль. Правильна реалізація відбудови повинна змінити на краще вигляд українських 
міст і збільшити кількість об’єктів, які поєднають у собі сучасні стандарти енергоощадності, 
безбар’єрності, інноваційності тощо. 
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